我省代表团分组审议全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全 的法律制度和执行机制的决定草案、民法典草案

## 防控国家安全风险 确保香港长治久安

巴音朝鲁景俊海参加审议并发言

昨天上午, 吉林代表团分组审议 全国人民代表大会关于建立健全香港 特别行政区维护国家安全的法律制度 和执行机制的决定草案、民法典草案。 代表团团长巴音朝鲁,副团长景俊海、 金振吉参加审议并发言。

巴音朝鲁代表说,完全赞成、坚决 拥护关于建立健全香港特别行政区维 护国家安全的法律制度和执行机制的 决定草案。从国家层面推进香港维护国 家安全立法工作,具有无可置疑的正当 性、合法性、必要性,充分体现了以习近平 同志为核心的党中央维护国家安全的 坚强意志和坚定决心,充分体现了对香 港整体利益和香港同胞根本福祉的坚 决维护和最大关爱,对干解决香港在维 护国家安全方面的突出问题, 筑牢维护 国家安全制度屏障,必将产生重大而深 远的历史影响。有三点突出的认识和体 会:第一,这是维护国家安全的重要举 措。主动从国家层面进行立法,补上国 家安全存在的短板和漏洞,是中央坚定 维护国家安全最大、最终的责任所在。 第二,这是维护"一国两制"行稳致远的 坚实保障。必将有力地巩固和拓展"一 国两制"的法治基础、政治基础和社会 基础,为确保"一国两制"正确实施进一 步夯实制度根基。第三,这是确保香港 长期繁荣稳定和长治久安的治本之策。 依法有效防范、制止和惩治危害国家安 全的极少数违法犯罪行为,有利于更好 地保障香港绝大多数居民的生命财产 安全, 更好地保障基本权利和自由, 更 好地为香港赢得更大发展空间,体现的 是对香港繁荣稳定和香港同胞福祉的 最大关切。决定草案通过后,我们要深 入学习领会、坚决抓好贯彻落实,切实 把思想和行动统一到以习近平同志为 核心的党中央决策部署上来,进一步做 好涉港工作,为维护香港局势稳定和国 家安全大局贡献吉林力量。

景俊海代表说,我坚决拥护全国人 民代表大会关于建立健全香港特别行 政区维护国家安全的法律制度和执行 机制的决定草案。要在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,旗帜鲜明地 维护国家安全,旗帜鲜明地支持香港长 期繁荣稳定,坚持依法治港,形成从立 法到执法的工作闭环,建立爱国爱港的 知识体系、教育体系、舆论体系。我完全 赞成民法典草案。民法典草案的编纂, 充分体现了习近平总书记以人民为中 心的发展思想, 充分彰显了科学立法、 民主立法、依法立法的法治精神,是引 领"中国之治"的"国之大典"、坚持人民 至上的"人民法典"、维护市场经济秩序 的"基本法典"。要弘扬法典精神,维护 法典尊严,彰显法典权威。

金振吉代表说,完全赞成、坚决拥 护决定草案。制定这个决定,是党中央 审时度势,利用法律手段从根本上解决 香港安全稳定问题的重大决策,是党中 央应对敌对势力对香港进行的渗透破 坏作出的有力回击,是健全和完善香港 基本法的实际需要,能够有效防范和遏 制外部势力干预香港事务和进行分裂、 颠覆、渗透、破坏活动。地方人大要深刻 认识决定的重大意义和丰富内涵,坚决 与党中央保持高度一致,为维护香港安 全稳定作出应有贡献。

编纂民法典有利于坚持和完善中 国特色社会主义制度,有利于推进国家 治理体系和治理能力现代化,有利于推 动经济高质量发展,有利于增进人民福 祉,完全赞成。

陶治国代表说,完全赞同、坚决拥 护决定草案。这件事情极其重要、十分 迫切、刻不容缓。近年来香港发生的"反

中乱港"暴乱有历史根源,给国家政治、 经济、外交造成严重负面影响。制定这 个法律制度是现实需要,是非常必要的 正确选择。决定草案内容全面、定位准 确、实事求是

杨志今代表说,坚决拥护决定草 案,赞成王晨副委员长作的说明。决定 意义重大,是保证香港长治久安的根本 之举,符合宪法和香港基本法精神,建 议加快立法讲程。

张立军代表说,完全赞同、坚决拥 护决定草案。这是面对当前形势的必然 之举、及时之举,是对境内外"反中乱 港"势力的有力回击。建议加快立法进 程,使之早日发挥应有作用;强化"一国 两制"教育,形成正面舆论导向;对"反 中乱港"分子进行坚决回击,坚决支持 执法机构依法行使权力。

张伯军代表说,完全赞同、坚决拥 护决定草案。相信通过法律制度和执行 机制的有效实施,必将对维护"一国两 制"、香港长治久安、展现负责任大国形 象起到根本性作用。

韩福春代表说,香港发生"修例风 波"以来,"一国两制"遭到冲击,国家主 权受到影响,"港独"分子给国家安全带 来破坏。我完全赞同、坚决拥护决定草

阿东代表说,坚决拥护和完全赞成 决定草案。这个决定草案是维护国家政 治安全的重要举措, 是对当前分裂主 义、港独分子危害国家安全行为的有力 回应。国家主权和领土完整受到挑战时 必须严守底线、敢于斗争,必须对香港 问题保持清醒认识,坚决维护国家根本 利益

郭乃硕代表说,完全赞成、坚决拥 护决定草案。这是结束香港暴力乱象、 维护国家安全的必要举措,符合香港同 胞的利益和福祉,顺应全体中国人民的 心愿,有利于确保"一国两制"行稳致 远,有利于守护香港繁荣稳定,利国利 港利民,正当其时。

钱万成代表说,对建立健全香港特 别行政区维护国家安全的法律制度和 执行机制作出制度性安排,是有效防控 国家安全的安国之策,是维护香港长期 繁荣稳定的治本之要,是保护香港全体 市民合法权益的利民之举,是巩固提升 香港金融、贸易、航运"三大中心"地位 的兴业之基。完全赞同、坚决拥护这个 决定草案。

王子联代表说,对决定草案完全赞 成,支持全国人大及早制定有关法律, 相关机构抓好贯彻落实,使法律制度和 执行机制得到有效实施,切实维护香港 稳定,维护国家安全。

谷凤杰代表说,制定决定十分必要 和及时,有利于维护国家主权、安全和 发展利益,有利于坚持和完善"一国两 制",坚决拥护、完全赞成。

金雄代表建议,民法典颁布后,应 重视发挥其全民法治教育教科书的作 用,依托街道司法所、社区法律服务工 作站等平台进行深入阐释解读。

于中赤、王立平、王廷双、王冰、 王江滨、王艳凤、王家骐、朴松烈、朱桂艳、 华树成、刘云志、刘化文、齐嵩宇、孙丰月、 孙树祯、李圣范、李秀林、李明伟、李彩云、 杨小天、初建美、张宝艳、邵志豪、金红光、 赵彪、咸顺女、徐艳茹、高桂英等代表, 也对全国人民代表大会关于建立健全 香港特别行政区维护国家安全的法律 制度和执行机制的决定草案、民法典草 案进行了审议,大家均表示坚决拥护、 完全赞成。

/ 吉林日报特派记者 赵乃政 石雷 报道

## 丁照民代表-

## 大力弘扬劳动光荣 技能宝贵的时代风尚

高技能人才短缺、社会对 职业教育认知不够、院校培 养与企业需求不匹配……全 国两会期间,来自基层一线 的技术工人丁照民代表认 为,加快转型升级、推动高质 量发展, 离不开优秀技能型 人才的强大支撑。他建议,大 力弘扬工匠精神, 完善合理 的教育结构,促进技能型人 才队伍建设。

"技能型人才是我国人才 大军的重要部分,直接影响 我国产业发展和企业竞争 "丁照民认为,我国技能 劳动者比例偏低且结构不合 理,高技能人才匮乏,这已经 成为新常态下制约我国产业 发展和企业竞争力提升的重 要瓶颈,加强技能人才队伍 建设、建设人才强国任重道 远。

他表示,现有的技能型人 才,由于文化基础过于薄弱, 培养其成为高技能人才的可 能性较小, 很难解决高技能 人才匮乏问题。虽然国家和 政府相关部门已经意识到这 个问题, 但根深蒂固的传统 观念使得人们对于职业教育 的认知仍然很难改变。

对此,丁照民建议,大力 弘扬劳模精神和工匠精神, 营造劳动光荣的社会风尚和 精益求精的敬业风气, 鼓励 文化市场创作相关题材的影 视作品,宣扬技能成就人生。 技能改变命运的社会新风 尚。同时,通过各种形式的活 动引导整个社会提升对职业 技术教育和技能型人才的认 知,提高广大技能型人才的 社会地位。

他还建议, 切实调整教 育结构, 让普通教育与职业 教育比例大致相当,提高技 能型人才的待遇和社会地 位, 计更多青年愿意成为技 能型人才,形成人人皆可成 才、人人尽展其才的良好局 面,让各类人才的创造活力 竞相迸发、聪明才智充分涌

/ 吉林日报记者 李抑嫱 报道

## 图说两会





**上图:**5 月 25 日上午, 我省代表团分组审议全国 人民代表大会关于建立健 全香港特别行政区维护国 家安全的法律制度和执行 机制的决定草案、民法典 草案。

/吉林日报特派记者 赵乃政 石雷 摄

左图:住吉全国政协委 员就推进职业教育改革发 展同其他委员交流

/ 郑轩 摄